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（沪粤版）2019年暑假八年级物理一日一练

3.3 探究平面镜成像特点
学校：___________姓名：___________班级：___________

一．选择题（共10小题）
1．（2019•兰州）探究“平面镜成像的特点”时，如图所示，选用的实验器材如下：一块薄平板玻璃、两个完全相同的跳棋子A和B、与A大小不同的跳棋子C、刻度尺和白纸。则下列与实验相关的说法中错误的是（　　）
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A．平面镜的成像原理是光的反射

B．选用薄平板玻璃替代平面镜是为了便于确定像的位置

C．利用现有器材可探究：像与物是否等大

D．若A与B到镜面的距离相等，则B一定与A的像重合

2．（2019•温州）如图为玩具鸟在平面镜中的成像示意图。下列能改变像位置的是（　　）
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A．竖直上移玩具鸟
B．竖直下移平面镜

C．人向平面镜靠近
D．像与镜间放一木板

3．（2019•绵阳）在鞋店试穿新鞋时，小明直立面向竖直放置在地面上的“试鞋镜”，看不到镜中自己脚上的新鞋。小明做一下动作，能够让他看到镜中自己脚上的一只鞋或者两只鞋的是（　　）

A．站在原地下蹲                           B．保持直立靠近“试鞋镜”

C．站在原地竖直向上提起一只脚             D．保持直立远离“试鞋镜”

4．（2019•达州）学校大门旁竖直放置了一块平面镜，小张同学逐渐靠近平面镜的过程中，下列说法正确的是（　　）

A．小张的像逐渐变大

B．小张想通过平面镜看完自己的全身像，则平面镜的高度至少为整个身高的一半

C．小张在平面镜中看见了小王，则小王在平面镜中看不见小张

D．小张在平面镜中所成的像是实像

5．（2019•菏泽）下列关于平面镜成像的说法，正确的是（　　）

A．平面镜成像是光的折射现象     B．平面镜所成的像是实像

C．平面镜所成的像是虚像          D．人越靠近平面镜，人在平面镜中的像就越大

6．（2019•台州）如图是验证“平面镜成像特点”的实验装置，其中A为玻璃板前点燃的蜡烛，B为玻璃板后未点燃的蜡烛。有关本实验的说法错误的是（　　）
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A．玻璃板应该与桌面垂直             B．实验宜在较暗的环境中进行

C．眼睛应从B一侧观察成像情况       D．蜡烛燃烧较长时间后像物不再重合

7．（2019•扬州）平面镜成像实验中，以下说法正确的是（　　）

A．用光屏可以呈现虚像                      B．用玻璃板代替平面镜便于确定像的位置

C．平面镜所成像的大小与物到平面镜的距离有关 D．平面镜所成像的大小与平面镜的大小有关

8．（2019•德阳）对一些实例和对应解释，下列说法正确的是（　　）

A．看见水中的鱼儿﹣﹣光的直线传播      B．太阳下人影相随﹣﹣光的反射

C．近视眼镜的镜片﹣﹣凸透镜            D．用镜子增大空间感﹣﹣平面镜成像

9．（2019•高邮市一模）一个人站在平面镜前，当他向平面镜走近时，则（　　）

A．像变大，像与人间的距离也变大        B．像变小，像与人间的距离也变小

C．像大小不变，像与人间距离也不变      D．像大小不变，像与人间距离变小

10．（2019•高青县一模）在探究“平面镜成像特点”的实验中，小明在水平桌面上铺一张白纸，在白纸上竖直放置一块薄平板玻璃，在玻璃板前放一只点燃的红色蜡烛A，再另取一只未点燃的红色蜡烛B放在成像处，如图所示，则下列说法正确的是（　　）
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A．红色蜡烛看上去是红色，是因为它吸收红光，反射其它色光造成的

B．能看到玻璃板后面的蜡烛B是由于光的反射造成的

C．用纸板可以承接到蜡烛A的像

D．物体在平面镜中所成像的大小取决于物体的大小

二．填空题（共6小题）
11．（2019•泰安）小芳站在平面镜前，当她远离平面镜时，她在镜中像的大小会　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

12．（2019•怀化）小明身高1.6m，站在距平面镜3m处，能够看到自己的全身像。则他的像高　   　m，像到平面镜的距离为

　   　m。

13．（2019•玉林）如图甲所示，玉林园博园的彩虹桥桥面距湖面3米，它的“倒影“距桥面　   　m．如图乙所示，是从平面镜中看到的挂钟，挂钟显示的实际时间是　   　。
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14．（2019•市中区校级自主招生）一只燕子在水深2m的平静湖面上飞过，当燕子距水面6m时，它在水中的“像”距离水面　   　m。

15．（2019•朝阳区校级一模）人站在竖直放置的平面镜前3m处，他在镜中的像距离平面镜　   　m，人若以0.5m/s的速度向平面镜靠近，则像相对于平面镜的速度　   　m/s。

16．（2019•姜堰区一模）如图所示，某同学的身高为1.70m，站在竖直的平面镜前1m处，他在镜中的像是　   　（填“实”或“虚”）像，像到平面镜的距离为　   　m，当他以0.5m/s的速度远离平面镜过程中，他在镜中像的大小将　   　（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
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三．作图题（共2小题）
[image: image18.png]17．（2019•黔南州）画出图中S发出的光线经平面镜反射后过P点的光路。
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18．（2019•上海）在图中，根据给出的AB，作出它在平面镜中成的像。

　四．实验探究题（共2小题）
19．（2019•连云港）在“探究平面镜成像特点”的实验中，我们一般选用玻璃板代替平面镜，这样既能看见物体的像，也能透过玻璃板看见另一侧的物体，便于确定物体像的位置但在实验中，由于玻璃板前后两个面都能成像，并且玻璃板的厚度对研究成像规律也有影响。聪明的小明利用生活中梳洗用的两块小镜子（该平面镜的前表面为反射面）也完成了实验，小明的实验步骤如下：
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（1）如图甲所示，将两块平面镜分开一定距离固定于不锈钢框架上，将铅笔A放在平面镜前，可以看见铅笔通过平面镜成上下两段不完整的　   　像（选填“虚”或“实”），此像虽然不完整，但比玻璃板成像要　   　。

（2）小明用与铅笔A完全一样的铅笔B找到了铅笔A像的位置，他具体的操作是：　   　。

（3）为了消除平面镜厚度对物距和像距测量的影响，小明用图乙的方法测出了物距和像距，图丙为图乙的简化图，图丙中　   　表示像距（选填“BD”或“BC“）。

20．（2019•铁西区模拟）在“探究平面镜成像特点”实验中，如图甲所示，在桌面上铺一张图象纸，在纸 的中间沿横线竖直放置一块较薄的玻璃板代替平面镜，把一支点燃的蜡烛 A 放在玻璃板前，可看到它在玻璃板后的像，再拿另一支相同但不点燃的蜡烛 B，竖立在玻璃板后，移动位置，使B 跟A的像重合。
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（1）选择玻璃板代替平面镜进行实验，目的是便于确定像的　   　，通过图象 纸可以方便准确地得出结论，像距　   　物距。（选填“大于”、“小于”或“等于”）

（2）蜡烛 B 与 A 的像重合，说明像与物大小　   　（选填“相等”或“不相等”）。

（3）玻璃板后不点燃的蜡烛 B，却好像点燃了，说明像是　   　（选填“实”或“虚”）像，若在像的位置放一光屏，光屏　   　（选填“能”或“不能”）承接到像。

（4）如图乙所示，如果玻璃板没有竖直放置，实验中会出现的情况是　   　。

　

　

参考答案与试题解析
　

一．选择题（共10小题）
1．解：A、平面镜的成像原理是光的反射，故A正确；

B、使用平面镜时，只能成像，而不能透光，不容易确定像的位置，用薄平板玻璃时，既能成像，又能透光，便于确定出像的位置，而且能比较像与物的大小关系，故B正确。

C、两个完全相同的跳棋子A和B，实验时像与物完全重合，利用现有器材可探究：像与物是否等大，故C正确。

D、若A与B到镜面的距离相等，玻璃板如果不垂直桌面，则像和物体不在同一水平面上，找像的位置时，像与蜡烛不能重合，故D错误。

故选：D。

　

2．解：A、竖直上移玩具鸟，玩具鸟和平面镜的位置关系发生变化，所以像的位置也改变，故A正确；

B、竖直下移平面镜，玩具鸟和平面镜的位置关系发生变化，所以像的位置没有改变，故B错误；

C、人向平面镜靠近，玩具鸟和平面镜的位置关系发生变化，所以像的位置没有改变，故C错误。

D、像与镜间放一木板，玩具鸟和平面镜的位置关系发生变化，所以像的位置没有改变，故D错误。

故选：A。

　

3．解：根据图示，要想看到镜中的新鞋，就要使眼睛看到新鞋成的像；也就是说鞋子反射的光线经过平面镜反射后必须能进入人的眼中。

A、由图可以看出：站在原地下蹲，可以看到镜中的鞋；故A正确；

B、保持直立靠近“试鞋镜”，如果原来看不到，靠近后依然无法看到。故B错误；

C、站在原地竖直向上提起一只脚，入射角减小，入射光线与反射光线的夹角减小（反射光线偏低），反射光线始终在眼睛的下方，故不能看到新鞋的像。故C错误；

D、若人离镜子远一些，像也会离镜子远一些，同时入射角减小，入射光线与反射光线的夹角减小（反射光线偏低），反射光线始终在眼睛的下方，故不能看到新鞋的像。故D错误。

故选：A。
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4．解：A、小张同学逐渐靠近平面镜的过程中，其大小不变，根据平面镜成像特点知物像大小相等，故小张的像大小不变。故A错误；

B、人若能从镜中看到自己的全身像，需满足的条件是：人的头项和脚射出的光，经镜子反射后都能进入人的眼睛，即人像的上、下两端与眼睛的连线必须都穿过镜子。假设小张的身高为1.6m。

如图所示，AB表示人的全身，C点表示人眼的位置。根据平面镜成像的特点，作出人的像A'B'．将A'和C，B'和C分别用直线连接起来。则EF就是镜子至少应具有的长度。

因为A′B′∥EF∥AB，且D为AA′的中点；
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所以E、F分别为A′C、B′C的中点；

所以EF为△A′B′C的中位线；

所以EF=[image: image12.jpg]


A′B′=[image: image13.jpg]


AB=[image: image14.jpg]


×1.6m=0.8m。

故小张想通过平面镜看完自己的全身像，则平面镜的高度至少为整个身高的一半，故B正确；

C、因为光路是可逆的，所以小张在平面镜中看见了小王，小王也能在平面镜中看见小张。故C错误；

D、根据平面镜成像特点知，小张在平面镜中所成的像是虚像。故D错误。

故选：B。

　

5．解：A、平面镜成像是由于光的反射形成，故A错误；

BC、据平面镜成像的特点可知，平面镜所成的像是正立的虚像，故C正确、B错误；

D、平面镜所成的像与物体大小相同，所以物体离平面镜越近，所成的像大小不变，故D错误；

故选：C。

　

6．

解：A、实验时玻璃板如果不竖直，不论怎样移动后面的蜡烛都不可能与前面蜡烛的像完全重合，就无法验证像的位置和大小，所以玻璃板应与水平桌面垂直放置。故A正确；

B、在比较明亮的环境中，很多物体都在射出光线，干扰人的视线，在较黑暗的环境中，蜡烛是最亮的，蜡烛射向平面镜的光线最多，反射光线最多，进入人眼的光线最多，感觉蜡烛的像最亮。所以在比较黑暗的环境中进行实验，故B正确；

C、寻找蜡烛A的像的位置时，眼睛应在蜡烛A一侧观察，在蜡烛B的一侧不能看到蜡烛A的像；故C错误；

D、平面镜所成的像，物像等大，蜡烛燃烧较长时间后像物不再重合，故D正确。

故选：C。

　

7．解：A、光屏能承接实像，虚像不能承接在光屏上，故A错误；

B、由于玻璃板是透明的，所以用玻璃板既能反射光线，又能透射光线的特点，这样可以方便的确定像的位置，故B正确；

CD、平面镜所成像的大小与物体到平面镜的距离、平面镜的大小都没有关系，故CD错误。

故选：B。

　

8．解：A、看见水中的鱼儿是由于光在水面发生折射形成的虚像，不是光的直线传播，故A错误；

B、太阳下人影相随是光的直线传播形成的，不是光的反射，故B错误；

C、近视眼镜的镜片对光的发散作用，属于凹透镜，故C错误；

D、用镜子增大空间感是利用了平面镜成像，故D正确。

故选：D。

　

9．解：人在平面镜中的像的大小与人等大，所以无论怎样走动，像的大小不变；

当人走近镜子时，他距镜子的距离减小，所以他的像与镜子距离也减小，因此像与人的距离变小。

故选：D。

　

10．解：A、不透明的物体只反射与物体颜色一致的色光，因此红色的蜡烛看上去为红色是由于它吸收其它色光、反射红光引起的，故A错误；

B、我们能透过玻璃板看见“蜡烛B”实际上是光线经过两次折射所形成的虚像，故B错误；

C、平面镜成的是虚像，虚像不能呈现在纸板上，故C错误；

D、平面镜成像时，像与物体的大小相等，故D正确。

故选：D。

　

二．填空题（共6小题）
11．解：当小芳远离平面镜时，她的大小不变，根据物像大小相等可知，她的像大小不变。

故答案为：不变。

　

12．解：（1）根据平面镜成像的特点，像和物体形状大小相同，所以身高1.6m的小明同学她在镜中的像高仍然为1.6m；

（2）由平面镜成像的特点知，像和物体到平面镜间距离相等，当人到镜面的距离3m时，像到镜面的距离也为3m；

故答案为：1.6；3

　

13．解：平静的水面相当于平面镜，彩虹桥的像和彩虹桥到水面的距离相等，都是3m，所以它的“倒影“距桥面6m。

方法一：根据平面镜成像特点，即物像关于平面镜对称，作出平面镜中钟表指针的实际情况，如下图，可以看到钟表的实际时间是7：25。
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方法二：把试卷翻过来，注意上下不要颠倒，直接从试卷的反面看钟表的实际时间是7：25。

故答案为：6；7：25。

　

14．解：已知燕子距水面6m，根据像和物体到镜面的距离相等可知，它在水中的“像”距水面的距离也是6m。

故答案为：6。

　

15．解：人到平面镜距离是3m，根据物像到平面镜距离相等，所以人的像到平面镜也是3m。

物像到平面镜距离相等，物像向平面镜靠近的速度是相同的。人若以0.5m/秒的速度向平面镜靠近，像以0.5m/秒的速度向平面镜靠近。

故答案为：3；0.5。

　

16．解：平面镜成像原理是光的反射，是由于反射光线的反向延长线会聚点，所以某同学在镜中的像是虚像；

平面镜所成的像和物体各对应点到平面镜间距离相等，所以，由他到平面镜的距离为1m可得镜中所成的像与平面镜之间的距离为1m；

因为平面镜所成的像和物体形状、大小相同，当他以0.5m/s的速度远离平面镜过程中，他在镜中像的大小将不会改变。

故答案为：虚；1；不变。

　

三．作图题（共2小题）
17．解：过镜面作出点S的对称点S′，即为点光源S在平面镜中的像，连接S′P与镜面交于O点，即为入射点（反射点），连接SO就得到入射光线，如下图所示：
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18．解：先作出端点A、B关于平面镜的对称点A′、B′，用虚线连接A′、B′即为物体AB在平面镜中成的像，如下图所示：
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四．实验探究题（共2小题）
19．解：（1）铅笔射向平面镜的光经平面镜反射后不能会聚成像，而反射光线的反向延长线会聚在一起形成虚像；

玻璃板既能透光又能反射光，平面镜只能反射光，故用平面镜反射的光多，成像清晰；

（2）为了确定像的位置，小明将铅笔B放在平面镜后，使B与A的像看起来是一个完整的铅笔；

（3）AD是物体到平面镜的距离即物距，根据物体到平面镜的距离等于像到平面镜的距离知，BD是像到平面镜的距离即像距。

故答案为：（1）虚；清晰；（2）将铅笔B放在平面镜后，使B与A的像看起来是一个完整的铅笔；（3）BD。

　

20．解：（1）实验过程中，用透明的玻璃板代替平面镜，在物体一侧，既能看到蜡烛A的像，也能看到代替蜡烛A的蜡烛B，当蜡烛A的像和蜡烛B重合时，便于确定像的位置，从而便于比较物像大小。平面镜成像特点之一：像距等于物距；

（2）实验时采用两个完全相同的蜡烛，一支蜡烛放在玻璃板的前面并点燃，另一支放在玻璃板的后面，当玻璃板后面的蜡烛和玻璃板前面的蜡烛的像完全重合时，可以比较物像大小关系；

（3）玻璃板后不点燃的蜡烛 B，却好像点燃了，说明像是虚像；实像和虚像的重要区别是实像能用光屏上承接，虚像不能在光屏上承接；

（4）如果玻璃板没有放正，所成的像不在水平面上，所以无论怎样移动另一支蜡烛都不能与像重合。

故答案为：

（1）位置；等于；

（2）相等；

（3）虚；不能；

（4）蜡烛 B 与蜡烛 A 的像不能重合。
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